

Обереговая народная куколка «Северная Берегиня» - мастер класс для представления на 4 фестивале народной культуры «Родники».

Выполнила педагог дополнительного образования Руковишникова Т.А.



Цель: Познакомиться с куклами-оберегами и народными традициями их применения в быту, через практическое изготовление народной обереговой куколки «Северная Берегиня» для охраны дома.

Задачи:

1. Познакомиться с куклами-оберегами и народными традициями их применения в быту.
2. Научиться мастерить конструктивным способом куклу Берегиню для защиты своего дома.
3. Научиться или закрепить навыки крепко вязать узелки из ниток.
4. Развивать художественный вкус при выборе цветового решения.
5. Воспитывать любовь к народной культуре, дому, почитание и уважение народных традиций.
6. Приобщать к русским народным традициям через знакомство с историей и практическое изготовление куклы.

Условия проведения МК: Мастер класс предназначен для детей от 7 лет и взрослых, увлечённых народной куклой и их историей, по времени на 45 минут.

Материалы и инструменты:

Семь лоскутков ткани разного цвета, одинаковых по размеру 6 на 18 см, лоскуток ткани белого цвета для головки 6 на 10см, лоскут ткани красного цвета для платочка и ручек размером 10 на 10см, прочные красные х/б нитки и ножницы.

История и смысловое значение куколки.

Славянские куклы обереги в жизни наших предков занимали особенную и важную роль. При изготовлении таких кукол необходимо соблюдать определённые правила: нельзя колоть и резать, делать куколку нужно за один присест, не отвлекаться, пустого не болтать и при работе читать заговоры или молитвы.

Эти обязательные условия придают славянским куклам особые способности и возможности осуществлять своё назначение.

Мысли чувства, мечты и желания создателя фигурки из лоскутков сконцентрированы в одном месте и являются сгустком энергетических потоков. А для физического осязания их заматывают в

лоскуты, завязывают узлами и перетягивают нитками - чтоб не растерять. Так куколка и становится оберегом.

Поэтому использовать колющие и режущие инструменты нельзя, так нарушается целостность этих энергетических структур. Лоскуты необходимого размера отрывают от большого куска материи, а между собой их скручивают, приматывают и привязывают. По этой же причине нельзя во время работы отвлекаться и прерываться. Куклу оберег делают сразу всю от начала и до конца. При создании таких волшебных кукол нужна полная концентрация на том, для чего делается оберег.

Можно читать заговоры или молитвы, формулируя словами назначение куклы оберега, выражая самую суть пожелания. Сделанная по всем правилам славянская кукла оберег станет надежным помощником, хранителем вашего тела и души от многих бед, болезней, горестей и других напастей. Ведь неспроста несколько тысяч лет наши предки делали таких кукол по каждому поводу и без повода. Видимо в этом есть, какая-то народная мудрость.



Кукла Счастье - это оберег для женщин, который будет хранить и заботиться о женском счастье.



Кукла Пеленашка- маленькая и простая, но очень важная кукла, особенно для новорождённых детей



Кукла День и ночь неустанно заботится о защите дома и его жителей от злобы и нечисти, только не забывайте, что днём работает дневная кукла, а ночью- её вторая половинка.



Куколка Крупеничка обеспечивает сохранность урожая, богатство и благополучие в доме.



Куколка Кубышка Травница- это самый настоящий доктор. Охраняет вас от болезней .



Куколка Благополучница или Хозяюшка, Домовушка дружит с домовым ,привлекает деньги, оберегает семью от несчастий ,способствует процветанию.



Кукла Колокольчик является защитным оберегом для дома,своим звоном отпугивает всякую нечисть от проникновения внутрь.



Кукла Метлушка способна помочь вернуть в дом любовь, мир и покой.



Кукла Мировое Дерево- самый главный свидетель на свадьбе, а потом и вечный хранитель семейного счастья и благополучия.



Кукла Северная Берегиня семейная кукла оберег, будет отвечать за безопасность всей семьи и каждого в отдельности. Такая кукла была наиболее распространена у народов северных регионов. Такую куколку делали всей семьёй, поэтому она семейная. Особенностью Северной Берегини является необычное её строение, являющееся своеобразной иллюстрацией принципов мироздания в том виде, как понимали их наши предки:

разделение куколки на три части – голову, туловище и ноги говорит о том, что существует подземное пространство, земная жизнь и космос;

использование скруток, закруток, спиралей соответствует знанию основных принципов существования пространства во времени и течения времени в пространстве, а также управление некоторыми энергетическими потоками;

многослойность отражает сложность строения как человеческого организма в буквальном и метафизическом смыслах, так вселенной в целом. В серединке тугая скрутка, вокруг много слоев из лоскутов, сложенных в полоски, все вместе затянуто ниткой, верхний лоскут превратился в руки, ладошки тоже перевязаны. В центре – суть, истина, неделимое и целостное, вокруг этого весь окружающий мир, разделенный на слои. Все это вместе соединено крепко накрепко, а кроме этого и верхний лоскуток не имеет выхода и входа, то есть система завершена в своем развитии и совершенна. Вот тебе и тряпичная кукла! Не все может быть таким однозначным, как кажется на первый взгляд, тайное знание всегда передается иносказательно, зашифровано.

Так вот, для центрального валика в голове куклы брали лоскут от одежды того члена семьи, который более других нуждался в защите. Если же все было замечательно и прекрасно в доме, то это были остатки от нарядов автора куклы.

Полоски, которые обнимают скрутку в серединке – это лоскуты от старой одежды каждого родственника. Получается, что вся семья собралась вместе и прочно соединены друг с другом, защищая и оберегая каждого. Вот вам и Семейная Берегиня. Такой тряпичный оберег мог справиться с любой бедой, потому что основывался на объединении и духовных сил всех домочадцев.

Обратите внимание, что по форме эта кукла напоминает трещотку и метелку. Первыми славяне отпугивали злых духов, а вторыми выгоняли нечисть из дома. Именно так и использовали Северную Берегиню в трудные времена. Читая заговор или молитву нужно обходить дом, а куклой в руке выметать все злобное безобразия, пытающееся навредить семье.

Лоскуты для полосок нужно брать яркие, и их должно быть нечетное количество – магия цвета и нумерология добавляли кукле волшебную силу.

Технология изготовления куколки.

1. Подготовьте материалы.



2. Берём один цветной лоскуток и находим середину, заворачиваем края к ней и складываем пополам, чтобы разрез оказался внутри. Делаем так со всеми цветными лоскутками для тела куколочки.



3. Складываем детали одну поверх другой. Стопку из семи цветных лоскутков делим пополам.



4.Формируем головку из белого кусочка ткани таким же способом, как и цветные лоскутки. Скручиваем спиральку-головку и вкладываем внутрь стопочки.



5.Теперь красной ниточкой всё скрепляем делая три витка по часовой стрелке и потом три узелка.



6.Берём ткань красного цвета и складываем по диагонали, на концах формируем ручки куколки,завязывая ниточкой три витка и три узелка. Получились ручки.



7.Надеваем платочек на голову куколки и закрепляем с помощью красной ниточки - три витка и три узелка. Кончик отрезать ножницами.



7. Можно сделать ручки отдельно из кусочка цветного лоскутка ,а платочек повязать отдельно. Вот и готова куколка Северная Берегиня.

